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САДИЗМ - прагнення заподіювати ін. живим 
істотам приниження, страждання, навіть біль з ме- 

тою викликати відчуття сексуального задоволення. 
Термін «С.» уперше ввів німецький психіатр Р. фон 
Крафт-Эббнг в 1886 р. Він був утворений від імені 

письменника Маркіза де Сада, що детально описав 
феномен у своїх працях. За Р. Крафт-Еббнгом: «Са- 
дизм є відчуття статевого задоволення, що доходить 
до оргазму при спостереженні випробувань та пока- 
рань, а також інших жорстокостей, що здійснюються 

над людиною або над твариною». 

С. — це розлад психіки, що виявляється у схиль- 
ності до насильства та отримання задоволення від 

приниження і страждань ін. людей. Садистські акти 
украй різноманітні залежно від міри їх жахливості, 
від сили збоченого потягу до цього індивіда і від 

сили наявних протидій, які можуть послаблюватися 

чи підсилюватися природженими спадковими 
чинниками, етичними дефектами, моральним 
божевіллям. 

С. є збоченням, сенс якого полягає в насолоді 

від побачених чужих страждань. Відрізняється 

від жорстокості більш явно вираженим еротичним 
забарвленням. Сексуальна насолода виникає при 
домінуванні і беззаперечному підпорядкуванні собі 
партнера, оволодінні ним такою мірою, що йому 

можна заподіювати приниження і біль. Доміну- 

вання над людиною як особлива форма емоційного 
зв'язку з ним дає садистові почуття задоволення, 

але форми такого панування часто можуть бути 
вигідними для підпорядковуваного як у соціаль- 

ному, так і в індивідуальному плані. Дії садиста 

можуть включати: зневагу, лайку, залякування, 
побої, нанесення ран, вбивство. 

З метою уникнення крайнощів при визначенні 

діагнозу «С.», слід керуватися розробленими і 

прийнятими в клінічних колах критеріями сек- 
суальної норми. Так, для визнання нормальними 
партнерських сексуальних стосунків, на думку 
Гамбурзького сексологічного ін-ту, потрібне дотри- 

мання наступних критеріїв: 1) відмінність статей; 

2) зрілість; 3) взаємна згода; 4) прагнення до 

досягнення обопільної згоди; 5) відсутність шкоди 

здоров'ю; 6) відсутність шкоди ін. людям. Діагноз 
«садистичний розлад особистості» ставиться в тих 
випадках, коли задоволення, що отримується 
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агресором від садистичних дій над жертвою, не 

обов'язково пов'язане з сексуальним компонентом. 

Дослідження садистичного розладу особистості про- 
водяться зазвичай у судово-психіатричній практиці. 

Літ.: 1. Аномальное сексуальное поведение / 
под ред. А. А. Ткаченко. М., 1997. 650 с. 2. Крафт- 
Эббинг Р. Половая психопатия с обращением особого 
внимания на извращения полового чувства / пер. с 
нем. М.: Республика. 1996. 591 с. 3. Имелинский К. 
Сексология и сексопатология / пер. с польск. М.: 

Медицина, 1986. 424 с. 4. Тофтул М. Г. Сучасний 
словник з етики. Житомир: Вид-во ЖДУ ім. 
І. Франка, 2014. 416 с. 

А. М. Грись 

САМОАКТУАЛТЗАЦИЯ (від лат. ас ца — 

дійсний, справжній) - властивість особистості, яка 

виявляється у її прагненні до якнайповнішої само- 
реалізації і самовдосконалення, самості, бажанні 

бути тим, ким вона може бути. Теорія С. особистості 
була запропонована у післявоєнні роки ХХ ст., 
особливого поширення набула з кінця 60-х років 

у Америці та країнах Заходу і найбільш яскраво 

представлена у працях А. Маслоу та К. Роджерса, 

завдяки яким вийшла за межі психол. науки. 
Згідно з гуманістичною теорією А. Маслоу, існує три 
групи самоактуалізованих людей, які презентують 

ідеальний стиль життя: беззаперечних, ймовірних 1 
потенційних. Їх спільними характерними ознаками 
е наступні: більш адекватне сприйняття реальності; 

прийняття себе, ін. та природи такими, які вони є; 

безпосередність, простота і природність, які не пе- 

редбачають бажання справити на когось враження; 

центрованість на проблемах, які виходять за межі 

їхніх безпосередніх потреб і проблем; незалежність: 
і потреба в усамітненості, які передбачають недо- 

торканність внутрішнього життя (за що їх часто 

не розуміють і вважають зверхніми, чванливими, 

некомунікабельними, байдужими до ін.), вміння 

не виносити на суд публіки власні переживання 1 

невдачі; автономні, незалежні від культури і ото- 

чення, що виявляється у самодостатності і свободі 
їх дій і вчинків; свіжість сприйняття і відкритість 

для нових переживань, що постійно збагачує їх 

суб'єктивний досвід життя; здібність до вершинних 



переживань - сильних хвилювань, високої напруги, 
умиротворення, блаженства, непорушного спокою; 

наявність суспільного інтересу, який проявляється 
через співстраждання, симпатії, любов до всього 
людства; глибокі міжособистісні взаємини з подіб- 

ними собі за характером, талантом і здібностями, 

що значно звужує їх коло спілкування, особлива 

ніжність до дітей, легкість спілкування з дітьми; 

демократичний характер, який виявляється у 

відсутності упереджень, повазі до різних людей, 

незалежно від їх статусу, у готовності до постійного 
навчання і у відсутності прагнення до зверхності, що 

не заважає їм почуватися елітою; розмежування за- 
собів і цілей, що дозволяє часто насолоджуватися не 

стільки результатом, скільки процесом; філософське 

почуття гумору, яке не передбачає приниження чи 
висміювання чиєїсь неповноцінності; креативність, 

здібність до творчості; спротив «окультуруванню», 

якщо воно зачіпає їх базові цінності. Вони менш 

залежні від емоційних станів і більш толерантні до 

ситуацій невизначеності або протирічних. Загалом 
самоактуалізовані люди схильні до сумнівів і вибору 

непроторених шляхів досягнення цілей. 

За К. Гольдштейном, який запропонував цей 

термін, С. - це основний мотив організму, який 

спрямований на задоволення його основних потреб — 

життєвих досягнень, задоволення владних амбіцій, 

сексуальності, допитливості, у вгамуванні голоду 

тощо, оскільки будь-яка потреба як стан дефіциту 

мотивує людину до його заповнення. 

А. Маслоу запропонував ієрархічну модель 

мотивації, у якій фундаментальні потреби розмі- 
щені на 5 рівнях: 1-й рівень - фізіологічні потреби 

(вода, їжа, сон тощо); 2-й рівень - потреби у безпеці 
(стабільність, забезпеченість, порядок); 3-й рівень — 

потреби любові й приналежності (сім'я, дружба); 

4-й рівень - потреба в повазі (самоповазі, визнан- 

ні); 5-й рівень - потреба С. (розвиток здібностей, 

духовний розвиток). Згідно з цією концепцією, вищі 

потреби можуть спрямовувати поведінку лише тією 

мірою, якою задоволені потреби нижчих рівнів. 
С. передбачає стадії розвитку, оскільки у міру 

дорослішання у людини завжди спостерігається 
тенденція до вибіркового самоствердження у зна- 

чимих для неї галузях її діяльності. Однак «лінії» 

самоактуалізації, на думку дослідників, задаються 

спадково. К. Роджерс виявив відміності між ак- 
туалізуючою тенденцією організму і тенденцією 

до С. на основі потреб у позитивному ставленні 1 
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самоставленні. Перша виникає в результаті любові 

1 турботи про дитину, друга — формується у зв'язку 

з отриманням позитивного ставлення ін. 
Літ: 1. Гуманистическая и трансперсональная 

психология: хрестоматия. Мн.: Харвест, М.: АСТ, 
2000. 2. Холл К., Линдсей Г. Теория личности. М.: 

ЗАО Изд-во «ЭКСМО-Пресс», 1999. 8. Хьелл Л., 

Зиглер Д. Теория личности. СПб.: Питер, 2000. 

Т. Ф. Алексєєнко 

САМОВИХОВАННЯ - усвідомлена діяльність 

людини, що спрямована на зміну конституційних 
характеристик власної суб'єктності. Сутність її по- 

лягає у подоланні особистістю власних негативних 

якостей та рис, виробленні й подальшому культи- 

вуванні гідних якостей та рис відповідно до певного 

ідеального образу, що постає в якості досяжної мети. 

Такий образ може бути продуктом як конкретної іс- 

торико-культурної ситуації, так ідуховної рефлексії 

особистості. У процесі С. у підростаючої особистості 

формуються або трансформуються смисложиттєві 

цінності, моральні та вольові якості, моделі власної 

поведінки. 

С. властива як лінійність, так 1 стадіальність 

розвитку з періодами пікової концентрації особис- 
тості на процесі власного самовдосконалення і 
періодом його сповільнення. Зокрема, в теорії та 
практиці виховання відмічається, що вже дітям 

дошкільного віку притаманні первинні елементи 

самовиховання, яке в цей період є ще не усвідом- 
леним та не системним. Піковими ж періодами є 

підлітковий та юнацький вік, що безпосередньо 

пов'язано з появою якісних психічних новоутворень 

1 розвитком рефлексії й усвідомленням власної 

недосконалості, що і виступає спонукальним меха- 

нізмом розгортання С. 

С. здійснюється в декількох напрямах: фізичне 

вдосконалення, розвиток інтелектуальних здіб- 

ностей, розвиток моральних якостей тощо. Проте 

найбільш повноцінно С. розкривається в межах 

духовного вдосконалення. 
Літ.: 1. Бех І. Д. Виховання особистості: у 2 кн. 

Кн. 1: Особистісно орієнтований підхід: теорети- 

ко-технологічні засади: наук. вид. Київ: Либідь, 
2003. 280 с. 2. Бех 1. Д. особистість на шляху до 

духовних цінностей: монографія. Київ - Чернівці: 
Букрек, 2018. 296 с. 

Р. В. Малиношевський 


